

我国公民中医药健康文化素养水平达 26.85%

记者7月30日从国家中医药管理局了解到,2024年中国公民中医药健康文化素养水平达到26.85%,提前实现“十四五”规划既定目标。

中医药健康文化素养水平是指具备基本中医药健康文化素养人数占总人群数量的比例。根据《“十四五”中医药发展规划》,公民中医药健康文化素养水平2025年要达到25%。

近年来,国家中医药管理局综合司联合国家卫生健康委宣传司持续开展中国公民中医药健康文化素养调查。根据2024年调查结果,公民中医药健康文化素养水平从2016年的12.85%逐年提升至2024年的26.85%;地区间公民中医药健康文化素养水平差距不断缩小。

这项调查包含中医药基本理念、中医药健康生活方式、中医药公众适宜方法、中医药文化常识、中医药信息理解能力5个维度。调查结果显示,2024年度,中医药健康生活方式、中医药公众适宜方法两个维度素养水平均有所上升,提示中医药文化与现代生活的融合已成为当前健康领域的重要趋势。

(据新华社电)

医术精湛 沟通无碍

非洲友人 点赞周口市中心医院

□记者 普淑娟

本报讯“虽然医院患者很多,但医护人员始终耐心细致,让我倍感温暖。”近日,非洲来华留学生莉齐(音译)在周口市中心医院顺利完成眼部手术后,对该院的医疗服务连连称赞。

莉齐是郑州大学在读研究生,近日到周口访友时出现眼部不适。7月29日,莉齐的朋友陪同她前往周口市中心医院眼科就诊。该院门诊办工作人员迅速响应,全程引导。接诊的该院眼科副主任岳金良刚从埃塞俄比亚援助归国,与非洲患者沟通经验丰富,很快为她展开诊疗。

经裂隙灯检查,岳金良诊断莉齐患有双眼翼状胬肉,且已侵犯角膜,需尽快手术。在充分沟通病情并完成术前评估后,岳金良当天即为她实施左眼翼状胬肉切除联合自体结膜移植术。术后,莉齐恢复良好,向岳金良竖起大拇指致谢。

莉齐感慨道:“非常感谢医院的及时治疗和贴心服务,让我在异国他乡感受到了温暖。”

本版组稿 郑伟元

省级专家进基层 优质诊疗惠民生



郑大一附院专家为患者义诊。

□记者 郑伟元 文/图

本报讯为推进优质医疗资源下沉,持续提升基层医疗服务能力,近日,郑州大学第一附属医院(简称郑大一附院)义诊团队到项城市第一人民医院开展“优质服务基层行”项城站活动。

活动现场,郑大一附院的专家深入项城市第一人民医院相关科室进行义诊。专家详细问诊,根据患者病情制订个性化治疗方案。“我家就在附近,这样的义诊活动让我们在家门口就能享受到省级专家的诊疗服务,非常难得。”市民陈先生

说。

除义诊外,义诊团队还开展了教学查房、手术示范和业务指导。查房过程中,专家仔细了解患者的病情变化和治疗情况,与项城市第一人民医院的医护人员一起为复杂病情患者优化诊疗方案。

“我们将以人民健康为中心,以提升基层医疗服务能力为重点,不断探索、完善合作机制,通过全方位、全周期的高质量帮扶活动,推动郑大一附院和项城市第一人民医院高质量发展。”郑大一附院小儿外科主任、项城市第一人民医院名誉院长范应中表示。

周口市妇幼保健院

成功为患儿实施髌关节微创复位手术

□记者 郑伟元

本报讯近日,周口市妇幼保健院医疗团队在上海市儿童医院骨科主任赵利华的指导下,成功为一名1岁3个月发育性髌关节发育不良患儿实施微创复位手术。

据了解,发育性髌关节发育不良是指髌关节结构在发育过程中没有正常形成,是一种儿童常见的髌关节畸形。若不及时治疗,该病可能会导致关节功能障碍、跛行甚至残疾,严重影响患儿的生活质量。因此,该院医疗团队决定为这名患儿实施髌关节微创复位手术。

手术中,该院医疗团队在赵利华的指导下,成功为患儿复位了髌关节,并在复位后用石膏进行了固定,确保髌关节在理想位置稳定发育。“真没想到在周口就能得到上海专家的治疗,省去了我们的奔波之苦。”患儿家长开心地说。

此次手术是沪豫医疗合作的又一成功案例,标志着周口市妇幼保健院小儿骨科诊疗水平迈上了新台阶。周口市妇幼保健院相关负责人表示,他们将始终秉持“名医下沉、技术平移、学科共建”的战略方针,持续深化与上海市儿童医院顶尖专家的合作,让优质医疗资源在周口落地生根,为健康中原建设贡献坚实力量。

健康热线:13949993566 13592285505 电子信箱:zkrbwsb@126.com

